
Bürgerschaft der Hansestadt Stralsund 

Ausschuss für Sport 

Bekanntmachung 

 
 
Die 06. Sitzung des Ausschusses für Sport findet am Mittwoch, den 26.10.2022 statt. 
Beginn: 17:00 Uhr  
Ort: Hansestadt Stralsund, Rathaus, Konferenzsaal   
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Bestätigung der Tagesordnung  
   
 2   Bestätigung der Niederschrift der 05. Sitzung des 

Ausschusses für Sport am 07.09.2022 
 

   
 3   Beratung zu Beschlussvorlagen - keine  
   
 4   Beratung zu aktuellen Themen  
   
 4.1   Aktueller Sachstand zur Energieverbrauchsentwicklung und 

Kostenentwicklung sowie Sparmaßnahmen in den 
Sportstätten 

 

   
 4.2   Informationen zum B-Plan 22 (geplanter Sportplatz) auf dem 

Gelände des ehemaligen Plattenwerkes 
 

   
 5   Verschiedenes  
   

Nichtöffentlicher Teil 

 6   Beratung zu Beschlussvorlagen - keine  
   
 7   Beratung zu aktuellen Themen  
   
 8   Verschiedenes  
   

Öffentlicher Teil 

 9   Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe von 
Empfehlungen aus dem nichtöffentlichen Teil 

 

   
 
 
 
gez. Richard Kinder 
Ausschussvorsitzender 
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Ausschuss für Sport 
 

Niederschrift 
der 05. Sitzung des Ausschusses für Sport 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 07.09.2022 

Beginn: 17:00 Uhr 

Ende 18:05 Uhr 

Raum: Hansestadt Stralsund, Rathaus, Konferenzsaal  

 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Richard Kinder  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Ralf Klingschat  

Mitglieder 
Herr Jonathan Göbel  
Frau Maria Quintana Schmidt  
Herr Clemens Sommer  

Vertreter 
Herr Bert Linke Vertretung für Herrn Mathias Miseler 
Herr Marco Schröder Vertretung für Frau Ann Christin  

von Allwörden 
Herr Thoralf Stender Vertretung für Herrn Michael Philippen 

Protokollführer 
Frau Madlen Zicker  

von der Verwaltung 
Herr Stephan Bogusch  
Herr Jörn Tuttlies 
 
Gäste: 

 

Herr Winfried Degner 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TOP Ö  2TOP Ö  2
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Tagesordnung: 
 
 1   Bestätigung der Tagesordnung  
   
 2   Wahlen  
   
 2.1   Wahl der/des Ausschussvorsitzenden  
   
 2.2   Verpflichtung der sachkundigen Einwohner/innen  
   
 2.3   Wahl der 1. Stellvertreterin/des 1. Stellvertreters der/des 

Ausschussvorsitzenden 
 

   
 2.4   Wahl der 2. Stellvertreterin/des 2. Stellvertreters der/des 

Ausschussvorsitzenden 
 

   
 3   Bestätigung der Niederschrift der 04. Sitzung des Ausschus-

ses für Sport am 29.06.2022 
 

   
 4   Beratung zu Beschlussvorlagen - keine  
   
 5   Beratung zu aktuellen Themen  
   
 5.1   Sicherstellung der Öffnung des Sportschwimmbads im kom-

menden Herbst und Winter 
 

   
 5.2   Stand der Sanierungsarbeiten im Strandbad  
   
 5.3   Stand der Sanierungsumsetzungen für die im Haushalt 2022 

geplanten Sanierungsmaßnahmen auf Sportanlagen und in 
Sporthallen 

 

   
 6   Verschiedenes  
   
 10   Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe von 

Empfehlungen aus dem nichtöffentlichen Teil 
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Einleitung: 
Von 9 Mitgliedern des Ausschusses für Sport sind 8 Mitglieder anwesend, womit die Be-
schlussfähigkeit gegeben ist. 
 
Die Sitzung wird durch das älteste Mitglied, Frau Quintana Schmidt, bis zur Wahl des/der 
Vorsitzenden geleitet.  
 
Es erfolgt eine Tonträgeraufzeichnung.   
 
zu 1 Bestätigung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird ohne Änderungen/Ergänzungen bestätigt.  
     
Abstimmung:  8 Zustimmungen 0 Gegenstimmen 0 Stimmenthaltungen  
 
zu 2 Wahlen 
 
zu 2.1 Wahl der/des Ausschussvorsitzenden 
 
Frau Quintana Schmidt bittet um Vorschläge zur Wahl des/der Vorsitzenden.  
 
Herr Klingschat schlägt Herrn Richard Kinder als Ausschussvorsitzenden vor.  
     
Abstimmung:  8 Zustimmungen 0 Gegenstimmen 0 Stimmenthaltungen  
 
Somit ist Herr Richard Kinder zum Vorsitzenden gewählt. 
     
zu 2.2 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner/innen 
 
Herr Kinder verpflichtet Herrn Bert Linke gemäß § 28 Abs. 2 Kommunalverfassung MV als 
sachkundigen Einwohner zur gewissenhaften Erfüllung der Aufgaben im Ausschuss für 
Sport.  
 
zu 2.3 Wahl der 1. Stellvertreterin/des 1. Stellvertreters der/des  

Ausschussvorsitzenden 
 
Es wird um Vorschläge zur Wahl der 1. Stellvertreterin/ des 1. Stellvertreters gebeten. 
 
Herr Kinder schlägt Herrn Ralf Klingschat zur Wahl vor.  
    
Abstimmung:  8 Zustimmungen 0 Gegenstimmen 0 Stimmenthaltungen  
 
Somit ist Herr Klingschat zum 1. Stellvertreter gewählt.  
 
zu 2.4 Wahl der 2. Stellvertreterin/des 2. Stellvertreters der/des  

Ausschussvorsitzenden 
 
Es wird um Vorschläge zur Wahl der 2. Stellvertreterin/ des 2. Stellvertreters gebeten. 
 
Herr Kinder schlägt Herrn Michael Philippen zur Wahl vor.  
 
Abstimmung:  8 Zustimmungen 0 Gegenstimmen 0 Stimmenthaltungen  
 
Somit ist Herr Philippen zum 2. Stellvertreter gewählt.  
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zu 3 Bestätigung der Niederschrift der 04. Sitzung des Ausschusses für Sport 
am 29.06.2022 

 
Die Niederschrift der 04. Sitzung des Ausschusses für Sport am 29.06.2022 wird ohne Ände-
rungen/Ergänzungen bestätigt.  
    
Abstimmung:  5 Zustimmungen 0 Gegenstimmen 3 Stimmenthaltungen  
 
 
zu 4 Beratung zu Beschlussvorlagen - keine 
 
zu 5 Beratung zu aktuellen Themen 
 
zu 5.1 Sicherstellung der Öffnung des Sportschwimmbads im kommenden Herbst 

und Winter 
 
Herr Kinder gibt einführende Worte in das Thema. Er möchte erfahren, ob entsprechende 
Maßnahmen seitens der Verwaltung geplant sind.  
 
Herr Tuttlies teilt dazu mit, dass sich an den Vertragsverhältnissen nichts geändert hat. 
Vor kurzer Zeit hat ein Gespräch mit der Geschäftsführung des HanseDoms stattgefunden. 
Da keinerlei derartigen Probleme seitens des HanseDoms angesprochen wurden, geht die 
Verwaltung davon aus, dass die Verträge ordnungsgemäß fortgeführt werden. 
 
Der Ausschussvorsitzende schlägt vor, das Thema erneut auf die Tagesordnung zu setzen, 
wenn sich aufgrund der momentanen Entwicklung ein neuer Sachstand ergeben hat. 
 
zu 5.2 Stand der Sanierungsarbeiten im Strandbad 
 
Herr Bogusch teilt mit, dass sich der Freizeitbereich Sundpromenade in 3 Bauabschnitte un-
terteilt.  
 
Bezüglich des ersten Bauabschnittes war das Bestreben, zum Sundschwimmen diesen fer-
tigzustellen und freizugeben. Der Bauabschnitt wurde freigegeben, jedoch ohne komplette 
Fertigstellung. Es werden aktuell noch Arbeiten durchgeführt. Es liegen einige Mängel vor. 
Dem entsprechenden Unternehmen wurde eine Frist bis zum Ende dieses Monates gesetzt, 
dass Geländer mangelfrei herzustellen. Herr Bogusch merkt an, dass noch 2 Wassertreppen 
zeitnah errichtet werden. Da die bereits bestehende Wassertreppe aufgrund der Eile noch 
nicht final fertiggestellt wurde, wird diese nochmals herausgenommen und entsprechend 
überarbeitet. Im Bereich der Betonstufen gibt es eine Problematik hinsichtlich der Algenbil-
dung. Um die Trittsicherheit zu erhöhen wurden dünne Metallgitter bestellt. Diese werden 
zeitnah angebracht. 
 
Hinsichtlich der Mängel im Betonholm wurde ein Gutachten beauftragt, welches den betref-
fenden Baufirmen zur Verfügung gestellt worden ist. Am kommenden Montag findet ein Ge-
spräch mit den bauausführenden Firmen und der Hansestadt Stralsund statt. Es muss ab-
gewartet werden, wie sich die entsprechenden Firmen zu dem Gutachten positionieren. Eine 
Zeitschiene kann aus den genannten Gründen noch nicht abschließend benannt werden.  
 
Die errichtete Baustellenstraße wird für die Mängelbeseitigung noch bestehen bleiben. Nach 
Abschluss der Arbeiten wird diese zurückgebaut.  
 
Bezüglich des Badesteges teilt Herr Bogusch mit, dass aus der Bürgerschaft Hinweise ka-
men, welche möglichst Berücksichtigung finden sollen. Darunter zählen u.a. die Frei-
schwimmbahn, ein behindertengerechter Zugang, Gastronomieeinrichtungen. Dem Pla-
nungsbüro wurden die Unterlagen übergeben. Es ist mit einem ersten Entwurf der Gestal-
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tung des Badesteges Mitte Oktober 2022 zu rechnen. Sobald dieser vorliegt, erklärt sich Herr 
Bogusch gern bereit, dies im Ausschuss vorzustellen.  
 
Auf Nachfrage von Frau Quintana Schmidt hinsichtlich der Seebrücke teilt Herr Bogusch mit, 
dass die ersten Vorüberlegungen der Verwaltung gegen ein „Model Sellin“ gehen. Eine der-
artige Umsetzung wäre finanziell sehr herausfordernd. Aufgrund des Saisongeschäftes wur-
de sich für eine abgeflachte Version, einem Kutter, entschieden. Dennoch soll das Pla-
nungsbüro eine Variantenuntersuchung durchführen.  
 
Frau Quintana Schmidt ist verwundert über diese Überlegungen. Sie möchte wissen, ob die 
Bürgerschaft vor vollendete Tatsachen gestellt wird. Herr Bogusch entgegnet, dass das Pla-
nungsbüro eine Variantenuntersuchung durchführen wird und anschließend eine Empfehlung 
ausspricht. Im Anschluss ist über diese Empfehlung zu diskutieren, in welche Richtung dies 
weiterentwickelt werden soll.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Kinder teilt Herr Bogusch mit, dass die Freischwimmbahn mindes-
tens 25 Meter betragen wird.  
 
Laut Herrn Bogusch kann der dritte Bauabschnitt, die Freiflächengestaltung, zeitlich noch 
nicht bestimmt werden. Der Fitnessbereich wurde bereits im ersten Bauabschnitt realisiert. 
Die Nutzung von Beachsoccer u.ä. sind im Grunde nach durch den Sand gegeben. Es sind 
keine massiven baulichen Maßnahmen im dritten Bauabschnitt vorgesehen.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Klingschat teilt Herr Bogusch mit, dass er in der Ausschusssitzung 
im Dezember/Januar gern über die neuen Erkenntnisse berichten kann. Die Mitglieder be-
grüßen dies.  
 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für die Ausführungen und schließt den Tagesord-
nungspunkt.  
 
 
zu 5.3 Stand der Sanierungsumsetzungen für die im Haushalt 2022 geplanten Sa-

nierungsmaßnahmen auf Sportanlagen und in Sporthallen 
 
Herr Tuttlies trägt die durchgeführten Sanierungsmaßnahmen der Sportstätten in der Hanse-
stadt Stralsund vor. Die Übersicht ist dem Protokoll in der Anlage beigefügt.  
 
Abschließend teilt Herr Tuttlies mit, dass ein Fördermittelantrag für die Komplettsanierung 
der Außensportanlage Brunnenaue gestellt wurde, welcher leider den Zuschlag nicht erhal-
ten hat.  
 
Herr Klingschat möchte die Wettkampftauglichkeit des geplanten Kunstrasenplatzes im „Sta-
dion an der Kupfermühle“ erfahren. Laut Herrn Tuttlies handelt es sich um einen Standart-
platz. Er wird für den Spielbetrieb der Erwachsenen, Jugendlichen sowie im Querfeld für 
Kinder bespielbar sein.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Stender teilt Herr Tuttlies mit, dass die Ausschreibung 40 bis 50 
Tage umfasst. Im Anschluss werden die Angebote geprüft und eine Vergabeempfehlung 
ausgesprochen. Der Vergabevorschlag wird daraufhin ausgearbeitet und der Bürgerschaft 
vorgelegt. Mögliche Verzögerungen können entstehen, wenn es keinen Anbieter gibt, die 
Qualität nicht entspricht oder den finanziellen Rahmen übersteigt. Aus den genannten Grün-
den ist kein genauer Termin bestimmbar. 
 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für die Ausführungen und schließt den Tagesord-
nungspunkt.  
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zu 6 Verschiedenes 
 
Auf Nachfrage von Herrn Klingschat teilt Herr Tuttlies mit, dass Gespräche mit Herrn Strahl 
und der Hansestadt Stralsund hinsichtlich der Friedrich Ludwig Jahn-Sportstätte erfolgten 
und noch weitere folgen werden. Da sich die Verköstigung auf die Wochenenden kon-
zentrierten, stellte sich die Frage, wie diese Räumlichkeiten interessanter für die gesamte 
Umgebung genutzt werden können. Der Ansatz der Verwaltung ist, dort Stadtteilarbeit ein-
zubringen.  
 
Die Frage von Herrn Klingschat, ob die Sportler weiterhin dort Catering von Herrn Strahl er-
halten können, bejaht Herr Tuttlies.  
 
zu 10 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe von Empfehlungen 

aus dem nichtöffentlichen Teil 
 
Der Ausschussvorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her und schließt die 05. Sitzung 
des Ausschusses für Sport.  
   
 
 
 
 
 
gez. Richard Kinder    gez. Madlen Zicker 
Vorsitzender    Protokollführung 
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